

揭秘俄罗斯如何将新闻变武器：让国家强大是首要目标



资料图：俄罗斯莫斯科举行庆祝卫国战争胜利的盛大阅兵式

欧洲议会上周投票通过有关对抗俄罗斯媒体的决议，多家俄通讯社和电视台被称为“最危险的媒体”。这令俄罗斯大为光火。出现如此局面并不意外，一直强势主导国际话语权的西方媒体，近年来遭到“价值观迥异”的俄罗斯媒体强劲挑战。美国国务院国际信息局副协调员塔尼亚·萨尔维曾声称：“普京已经打造了一个具有全球影响力的巨大诽谤造谣机器，我们对它的蛮横无理、厚颜无耻感到震惊。”但在俄罗斯方面看来，“西方针对俄罗斯的信息战早已开始”。俄总统新闻秘书佩斯科夫抨击西方媒体“正在丧失人性，正在失去自己作为大众传播媒体的功能”。不管西方承认与否，一批俄罗斯国有媒体正迅速扩大国际影响力，在西方媒体占据话语霸权的格局中杀出一条血路。近日，《环球时报》记者来到俄罗斯，与当地媒体同行及著名高校新闻学学者们进行交流，近距离看俄罗斯“信息战”应对之道。

“负面宣传”，一种战术

“俄罗斯的强大武器：石油和天然气”——这是英国《每日电讯报》2008年8月一篇文章的标题，讲的是俄能源出口与欧洲的关系，当时国际油价高涨。8年之后，当油价在低位徘徊时，西方产生了新担忧——“俄罗斯的强大武器：传播谣言”。这是美国《纽约时报》今年8月一篇文章的标题。

《纽约时报》这篇文章描述说：随着瑞典全国就是否应加入北约进行军事合作展开激烈讨论，斯德哥尔摩的官员们

突然发现一个令人不安的问题：社交媒体上出现大量不实和完全错误的信息，扰乱了民众对这一问题的认知。这些信息令人瞠目结舌——如果瑞典这个非北约国家签署协议，北约将在瑞典境内存放秘密核武器；北约可以不经瑞典政府批准，从瑞典境内向俄罗斯发动进攻；享有豁免权的北约军人可能强奸瑞典妇女，而不用惧怕刑事起诉。

文章称，这些信息无法追溯源头，“但俄罗斯嫌疑最大”。像西方媒体的典型分析一样，《纽约时报》把它归结为“苏联遗产”：“散布谣言不是什么新鲜事儿，苏联在冷战时期的意识形态战争中，在这方面投入了大量资源。”

俄罗斯新闻学方面的学者并不讳言本国与西方的舆论斗争。相对于舆论场这个概念，无论是俄罗斯官员还是记者和学者，更乐于使用“全球信息空间”一词，与之对应的还有“信息战”这个概念。这些词汇将大国之间对人心的争夺表现得更加直接。“信息战是指为影响群众而与其进行的信息互动的总称。目的是改变人们的行为方式并把自己目的强加给他们，或保护他们不受来自其他主体类似信息的影响”，圣彼得堡国立大学新闻与大众传媒学院副教授谢尔盖·尼克诺夫得出这一定义。

大部分俄罗斯人认为，他们现在采取的信息战战术，与其说源自苏联，倒不如说是“师夷长技以制夷”的产物。在交流中，尼克诺夫有些得意地说，自上世纪90年代初，俄罗斯一直是西方国家运用媒体操纵民意技能的平台。俄罗斯明白这一点，并开始研究该现象。如今俄专家在该领域取得的成果开始被当初教他们的那帮人品评。

“政治诽谤”——尼克诺夫给这一战术起的名称让《环球时报》记者有些惊讶，这一说法太直接了。有懂俄语的朋友赶紧解释说，这个词没有对应的汉语词汇，只好采用最简单直译的说法，实际上“诽谤”一词在俄语语境中并不是贬义，而是中性的。或许，将其译成“负面宣传”更符合人们的理解。

尼克诺夫向记者一行播放了美国脱口秀节目的一段视频：显得瘦弱的奥巴马在健身房锻炼，他弯下身子一左一右举哑铃等动作经主持人夸张模仿，变得极为滑稽。画风一转，一头熊张着嘴咆哮的画面一闪而过，之后是肌肉发达的普京光着膀子钓鱼、柔道、拿着枪……

尼克诺夫说，这就是“政治诽谤”，在给美国人看时，除了炫耀“我们可以嘲笑总统”的优越感，还意在强化“普京是个危险人物”，因为他手中有枪。当然俄罗斯人看了也很高兴，因为这段视频证明普京强于奥巴马。

美国国务院发言人普萨基在俄罗斯媒体上的形象是这一战术的另一个例子。据尼克诺夫介绍，俄罗斯媒体在报道她时，大多带有负面倾向，以说明美国的政策是多么愚蠢荒唐。比如有一次，在回答“如果白俄罗斯入侵乌克兰”的问题时，普萨基称会在第一时间派海军去白俄罗斯。而每个俄罗斯人都知道白俄罗斯没有海岸线。久而久之，在俄罗斯说一个人蠢，就说她是普萨基。

限制外资，“改变规则”

从被动接受“政治诽谤”，到逼得西方主流媒体急红了眼，俄罗斯媒体的变化令人瞩目。俄政府为此做了些什么呢？

据《环球时报》记者了解，俄罗斯有专门管理媒体的部门——通讯和大众传媒部下面有两个署，一个是出版署，负责向媒体拨款；另一个是大众传媒监督署，负责监管、处理违规媒体。在经济层面，有反垄断局负责监管媒体的广告市场，税务局负责征税。这是政府与媒体打交道的3条主线。

莫斯科大学大众传媒理论与经济教研室副主任斯米尔诺夫说，目前整个媒体市场中扮演重要作用的仍是国家，联邦政府预算每年给媒体拨款800亿卢布（1卢布约合0.1元人民币），而地方政府向媒体拨款360亿卢布。“如果没有国家支持，媒体行业将相当困难，很多媒体靠国家，而不是自己努力挣钱”，斯米尔诺夫说。

近几年，俄政府在媒体领域出台新政策，强化管制。产生较大影响的规定包括：外国投资人在俄媒的投资比例不许超过20%；俄媒体不许在有偿电视频道投放广告；禁止外国评级咨询公司评估俄电视台收视率。

这几条招招针对外国在媒体领域的影响力。斯米尔诺夫明确表示，这些措施是2014年颁布的，就是针对西方的限制性措施，当时俄与西方关系恶化。“游戏规则由此改变”，斯米尔诺夫说。

这一做法在俄国内没有引起太多争议。尼克诺夫说，政治精英为做出正确决策，记者和军队一样都是获得信息的重要来源，但一个严重问题是，俄罗斯一部分私有媒体受西方资助才能生存下来，他们会提供什么样的信息？比如“莫斯科回声广播电台”一度被某些人称为“美国回声广播电台”。

俄“媒体新政”造成的影响是，大量欧洲出版商退出俄罗斯市场，特别是外资占比庞大的杂志市场，受到的冲击最大。《圣彼得堡商业报》是圣彼得堡市最大、也是俄西北地区最权威的商业类报纸。《环球时报》记者在交流中了解到，该报的第一刊是在瑞典出的，是瑞俄合资报纸。后来瑞典公司所占投资比例越来越少，现在按照国家法律的规定，瑞典资本占比降到20%以下。眼下，他们刊发内容的选择权不受外资影响，完全由自己决定。

除了限制外资，让自己的国有媒体做大做强是俄罗斯应对“信息战”的另一策略。一个广为人知的事件是，在普京主导下，俄新社、俄罗斯之声广播电台等媒体整合成今日俄罗斯通讯社。今日俄罗斯通讯社国际事务部主任普什科夫告诉《环球时报》记者，这一合并使方方面面的优势更加优化，以前不敢想象的大型项目，现在也有能力落实了。

“新闻中立时代结束”

一名在俄罗斯生活多年的华人告诉《环球时报》记者，俄罗斯人“比中国北方人还要北方人”，意思是性格直率，做事儿直接。其实，观察俄罗斯媒体人的说法，你就能得出这样的结论。

“如果说我们发动宣传，那么你们也在发动宣传。”今日俄罗斯通讯社主管基谢利耶夫今夏纪念俄新社成立75周年之际，宣布“新闻中立的时代已经结束”。他对该通讯社的定位是：“恢复世界对俄罗斯作为世界大国的公正态度”。

这一目标与俄罗斯的国家战略相匹配。克里姆林宫最新版的《国家安全战略》明确表示，该国的首要任务就是使俄罗斯再次强大起来。《纽约时报》对此嘲讽说，俄罗斯强大起来的方式不是通过经济增长和提高国民生活水平，而是提高自己的全球影响力。而要实现这一点，还有什么比挑战唯一的超级大国更能证明自己的强大实力呢？

近几年，大批俄罗斯记者活跃在世界各地，包括乌克兰东部、叙利亚等动乱地区，发出大量不同于西方的声音，报道西方主流媒体不愿报道或有意忽略的事件，冲击着西方、尤其是美国媒体的霸主地位。从克里米亚局势，到乌克兰东部战况，从马航MH17被击落事件，到叙利亚人道主义危机，甚至是美国大选，西方主流媒体发现他们不得不陷入一场又一场争夺信息主导权的混战。

俄罗斯发起的挑战伴随巨大代价：美国议员提案要求成立一个“对抗俄中宣传”的联邦机构，英国银行冻结“今日俄罗斯”（RT）电视台的账户，欧洲议会通过决议谴责俄罗斯花重金对欧盟进行“反欧宣传”……但在俄罗斯看来，这些都是胜利。“他们利用我们的内容，并想方设法降低我们的威望，质疑我们报道的真实性，这是他们的权利，还有人想反驳我们。但反驳也好，认同也好，重要的是他们都在看我们”，今日俄罗斯通讯社的普什科夫说。

国家统计局数据显示，10月份广州新建商品住宅价格指数同比涨幅为%，而二手住宅价格指数同比涨幅为%。

意见明确，对于采用刑讯逼供或者冻、饿、晒、烤、疲劳审讯等非法方法收集的被告人供述，应当依法排除。

当前文章：<http://www.wallfaves.com/article/20180114-rd4kx.pdf>

发布时间：2018-01-23 01:27:38

[天籁之声](#) [小兵传奇](#) [百度推广账户回收](#) [阳光](#) [剧本](#) [银河国际](#) [百度推广账户回收](#) [电磁铁](#)
[银河国际](#) [定制衣柜](#)